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РИЗИКИ, ПОВЯЗАНІ ЗІ СТАНОМ ЗДОРОВ’Я ДИТИНИ, 
ЩО ЗАЗНАЛА ДОМАШНЬОГО НАСИЛЬСТВА 

 

Стан здоров’я дитини ми можемо оцінювати за різними показниками. Саме здоров′я 
дитини, перш за все, зазнає змін коли має місце домашнє насильство. На сьогодні 
насильство є однією з гострих соціальних проблем. Домашнє насильство є лише одним із 
різновидів насильства, що не обмежується фізичною, сексуальною та психологічною 
шкодою [5, с. 37]. Це може бути також залякування, страждання, примус і позбавлення 
свободи. В Україні постійно зростає статистика звернень щодо домашнього насильства. 
Конфлікти й непорозуміння трапляються у будь-якій сім’ї, але інколи вони стають 
загрозливими для фізичного та психологічного здоров’я людини. Кожного року більше 
1 000 000 людей в Україні страждають від різних форм насильства у своїх родинах. Лише 
незначна частина постраждалих звертається по допомогу через страх помсти від кривдника 
або тому, що людина просто не знає що робити у випадках домашнього насильства, куди 
звертатися по допомогу. 

Для лікаря важливо розуміти, які ризики ймовірно виникають, коли має місце домашнє 
насильство. Найчастіше зустрічаються [1, с. 27-91, 262]: 

1. Порушення фізичного розвитку – відхилення показників антропометричних 
вимірювань у дитини від стандартів фізичного розвитку. Це може бути як затримка так і 
прискорення фізичного розвитку, розлади маси тіла. Щоб відстежити тенденцію фізичного 
розвитку дитини за певний період часу та виявити проблеми, вимірюють довжину та масу 
тіла, обвід голови. Результати вимірювань заносять до відповідних графіків на номограмах, 
рекомендованих ВООЗ для оцінки фізичного розвитку дітей. 

2. Тривале або хронічне захворювання - призводить не тільки до зменшення маси тіла 
щодо віку, а й до затримки зростання дитини з формуванням виснаження та значного 
виснаження. 

3. Патологічна втома, або астенія (від грец. Asthenia – безсилля, слабкість), 
характеризується відчуттям фізичної слабкості, млявості, безсилля, загального 
дискомфорту, психоемоційними порушеннями. Переважають мотивації на припинення 
діяльності, негативні емоційні реакції, порушення сну, втрата інтересу до навчання, 
з’являються пасивність, апатія, знижується  фізіологічна і соціальна активність, відсутній 
інтерес до будь-яких подій. 

4. Затримка психомоторного розвитку – сповільнення темпу становлення навиків 
моторики, статики, сенсорних реакцій, мови, емоцій та соціальної поведінки у дитини 
раннього віку порівняно з віковими нормами.  

5. Розлади психологічного розвитку (РПР) – збірна група порушень розвитку дитини, 
для яких характерно: початок у ранньому дитинстві; порушення, тісно пов’язані з 
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біологічним дозріванням ЦНС; постійний перебіг, у більшості випадків із поступовим 
зменшенням тяжкості проявів. 

6. Розумова відсталість – може бути проявом рано набутого недорозвинення психіки з 
перевагою слабкості абстрактного мислення (інтелекту) при відносно менш грубому 
порушенні розвитку емоційної сфери.  

7. Розлади аутистичного спектра – низка психологічних характеристик, які описують 
аномальну поведінку дитини: труднощі в соціальній взаємодії та комунікаціях як мовних, 
так і невербальних (зоровий контакт, пози тіла); порушення соціальної прихильності (у 
тому числі до батьків); стереотипна поведінка та значне обмеження інтересів; часто 
повторювані поведінкові акти. 

8. Синдром дефіциту уваги з гіперактивністю (СДУГ) – розлад поведінки, що 
проявляється підвищеним, не відповідним до віку ступенем неуважності, гіперактивності та 
імпульсивності. Неможливість адекватної обробки інформації призводить до того, що різні 
зорові, звукові, емоційні стимули стають для дитини надлишковими, викликаючи 
занепокоєння, роздратування і агресивність.   

З метою визначення стану здоров’я та здійснення ефективних заходів щодо охорони 
здоров’я та розвитку у дітей різних вікових груп проводяться лікарські огляди, якими є: 
оцінка стану здоров’я кожної дитини; оцінка вигодовування (для дітей перших 3 років) та 
харчування; оцінка фізичного та психомоторного розвитку; проведення вакцинації; 
своєчасне виявлення захворювань і патологічних станів; консультування батьків з питань 
догляду за дитиною, раціонального харчування, розвитку дитини, профілактики нещасних 
випадків і травм тощо; визначення тактики подальшого медичного нагляду й обстеження 
дитини за результатами обов’язкового медичного профілактичного огляду. Можливе також 
медико-педагогічне спостереження, що проводиться медичним працівником спільно з 
учителем безпосередньо під час уроків з фізичного виховання, динамічної перерви, занять у 
спортивних секціях, змагань та інших форм фізичного виховання [ 2, с. 212-219]. 

При виявленні у дитини факторів ризику або наявних проявів домашнього насильства 
лікар має запропонувати медичне ведення, а саме лікування основного захворювання, 
консультування та психологічну підтримку пацієнта і його батьків, за потреби 
психотерапію, за необхідності – лікування депресії або психічних захворювань, при 
тяжкості стану – лікування в стаціонарі. Існує також спеціальний догляд з метою  розвитку. 
Під час проведення медичного огляду й оцінки психомоторного розвитку дитини матері 
рекомендують здійснювати догляд з метою розвитку. Необхідно навчити матір спілкуванню 
з дитиною, показати, як можна привернути увагу дитини, як реагувати на її успіхи та 
досягнення [ 2, с. 227-249]. 

Отже, лікар може виявити відхилення у стані здоров’я дитини під час оглядів і 
призначити письмово обґрунтовані в медичній карті додаткові консультації та обстеження, 
погодивши їх з батьками дитини або законними представниками батьків. Одним із 
найефективніших медичних заходів нагляду, спрямованих на зниження рівня 
захворюваності та смертності є моніторинг фізичного розвитку у дітей. 
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